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_E4_B8_80_E7_BA_c54_543381.htm 第十二节 竣工决算 一、竣

工决算的概念 竣工决算是建设工程经济效益的全面反映，是

项目法人核定各类新增资产价值、办理其交付使用的依据。

通过竣工决算，一方面能够正确反映建设工程的实际造价和

投资结果；另一方面可以通过竣工决算与概算、预算的对比

分析，考核投资控制的工作成效，总结经验教训，积累技术

经济方面的基础资料，提高未来建设工程的投资效益。 二、

竣工决算的内容 竣工决算是建设工程从筹建到竣工投产全过

程中发生的所有实际支出，包括设备工器具购置费、建筑安

装工程费和其他费用等。竣工决算由竣工财务决算报表、竣

工财务决算说明书、竣工工程平面示意图、工程造价比较分

析四部分组成。其中竣工财务决算报表和竣工财务决算说明

书属于竣工财务决算的内容。竣工财务决算是竣工决算的组

成部分，是正确核定新增资产价值、反映竣工项目建设成果

的文件，是办理固定资产交付使用手续的依据。 三、竣工决

算的编制依据 (])经批准的可行性研究报告及其投资估算；

(2)经批准的初步设计或扩大初步设计及其概算或修正概算；

(3)经批准的施工图设计及其施工图预算； (4)设计交底或图纸

会审纪要； (5)招投标的标底、承包合同、工程结算资料；

(6)施工记录或施工签证单，以及其他施工中发生的费用记录

，如：索赔报告与记 录、停(交)工报告等； (7)竣工图及各种

竣工验收资料； (8)历年基建资料、历年财务决算及批复文件

； (9)设备、材料调价文件和调价记录； (10)有关财务核算制



度、办法和其他有关资料、文件等。 四、新增资产价值的确

定 工程项目竣工投入运营后，所花费的总投资应按会计制度

和有关税法的规定，形成相 应的资产。这些新增资产分为固

定资产、无形资产、流动资产和其他资产四类。资产的性质

不同，其核算的方法也不同。 （一）新增固定资产 1、新增

固定资产价值的作用 (1)如实反映企业固定资产价值的增减变

化，保证核算的统一性。 (2)真实反映企业固定资产的占用额

。 (3)正确计提企业固定资产折旧。 (4)反映一定范围内固定

资产再生产的规模与速度。 (5)分析国民经济各部门的技术构

成变化及相互间适应的情况。 2．新增固定资产价值的构成

(1)第一部分工程费用，包括设备及工器具费用、建筑工程费

、安装工程费； (2)固定资产其他费用，主要有建设单位管理

费、勘察设计费、研究试验费、工程监理费、工程保险费、

联合试运转费、办公和生活家具购置费及引进技术和进口设

备的其他费用等； (3)预备费； (4)融资费用，包括建设期利

息及其他融资费用。 3．新增固定资产价值的计算 新增固定

资产价值的计算是以独立发挥生产能力的单项工程为对象的

，当单项工程建成经有关部门验收鉴定合格，正式移交生产

或使用，即应计算新增固定资产价值。一次交付生产或使用

的工程一次计算新增固定资产价值，分期分批交付生产或使

用的工程，应分 期分批计算新增固定资产价值。 （二）、新

增无形资产 无形资产是指能使企业拥有某种权利、能为企业

带来长期的经济效益，但没有实物形 态的资产。无形资产包

括专利权、商标权、专有技术、著作权、土地使用权、商誉

等。 新增无形资产的计价原则如下： (1)投资者将无形资产作

为资本金或者合作条件投入的，按照评估确认或合同协议约



定的金额计价。 (2)购入的无形资产，按照实际支付的价款计

价。 (3)企业自创并依法确认的无形资产，按开发过程中的实

际支出计价。 (4)企业接受捐赠的无形资产，按照发票凭证所

载金额或者同类无形资产市场价作价。 无形资产计价入帐后

，其价值从受益之日起，在有效使用期内分期摊销。 三，新

增流动资产 依据投资概算核拨的项目铺底流动资金，由建设

单位直接移交使用单位。 四，新增其他资产 其他资产，是指

除固定资产、无形资产、流动资产以外的资产。形成其他资

产原值的费用主要是生产准备费(含职工提前进厂费和培训

费)，样品样机购置费和农业开荒费等。 100Test 下载频道开

通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


